# 误食毒蘑菇,半月近十人"中招"

医生提醒:市民食用菌类后如遇腹部不适须尽早就医

本报9月15日(记者 樊 通讯员 刘琨 李扬)

夏末初秋以来,由于雨水 偏多,野生蘑菇生长的又多 又快,不少市民因留恋其美 味选择上山采摘。近半月以 来,市中心医院急诊科收治 误食毒蘑菇病人已有近10

毒蘑菇品种多达上百 种,其外形与食用菇没有明 显区别,大小、形状、颜色、花 纹等变化多样,没有明显的 特征,其分布区域广泛,常见 可致人死亡的至少有10余 种,包括褐鳞环柄菇、肉褐麟 环柄菇、白毒伞、鳞柄白毒 伞、毒伞、秋生盔孢伞、鹿花 菌、包脚黑褶伞、毒粉褶菌、 残托斑毒伞等。同时,无毒的 蘑菇往往与有毒的蘑菇在野 外混生,很容易受到毒蘑菇 菌丝的沾染,所以即便食用 的是无毒品种的蘑菇,仍然 会有中毒的危险。

市中心医院医生表示, 不同毒蘑菇所含毒素不同, 引起的中毒表现也各不相 同,毒蘑菇的中毒类型主要 有四种:一是胃肠炎型:恶 心、呕吐、腹痛、腹泻等,严重 者出现休克、昏迷。二是溶血 型:除有胃肠道症状外,可出 现溶血性黄疸、贫血、血红蛋

白尿、肝脾肿大等,还多伴有 中枢神经系统表现。三是多 脏器损伤型:进食后10-30小 时出现胃肠炎型表现。部分 患者可有假愈期,然后出现 以肝脑心肾等多脏器损害的 表现,死亡率极高。四是神经 精神型:除有胃肠道症状外, 可出现多汗、流涎、瞳孔缩小 等,严重者出现精神错乱、幻 觉、昏迷甚至呼吸抑制而死

"一旦误采误食毒蘑菇 后,潜伏期约半小时至四小 时后就可能出现恶心、呕吐、 腹痛、腹泻等胃肠道症状及 精神亢奋、错乱等精神症状,

如不及时就医会引起肝、肾、 脑、心等实质损害。对于伴肝 肾功能损害及溶血的毒蘑菇 中毒者,血浆置换可更快速 更有效的清除毒蘑菇毒素及 内源性毒素。"医生说。

医生介绍,"市民尽量到 正规的大超市购买蘑菇,来 历不明的菌类千万不要购 买,不要随意自行采摘野生 菌类食用。此外,如果市民不 小心误食毒蘑菇,发生上吐 下泻、腹部不适等症状要立 即去大医院就诊。强调及时 催吐、灌肠,尽早排出毒素, 争取增加抢救时间,避免造 成经济负担。

#### 市精神卫生中心 开展义诊活动

本报讯 为方便群众在家门口 看病就医,近日,市精神卫生中心组 织医护专家前往淄川区正承广场, 开展"服务百姓健康"活动,为当地 群众提供义诊、心理咨询、健康教育

在义诊活动现场,市精神卫生 中心专家为前来咨询的患者提供血 压测量、病情的初步筛查与判断、安 全用药、健康指导等方面的帮助。对 于前来咨询的群众,专家会详细的 询问病史及表现,并仔细分析病情, 根据求助者的情况提出合理的建 议;对无法确认病情的,专家会推荐 其前往专业医院进行必要的检查

(曹冠男 孙秀珍)

#### 张店中医院开展 健康查体进校园

本报讯 为全面掌握学生体质 状况,有效预防各种疾病的发生。近 日,张店区中医院通过精心安排,分 期分批对张店城区部分中小学生进 行健康查体活动

医院抽调查体中心和相关科室 组成的16人医疗小分队,不辞劳苦, 奔赴学校,为学生们进行健康查体。 并将查体情况存入学生健康档案, 针对学生的查体数据进行了个体和 群体的统计、分析和综合评价,按照 每个学生的差异提出健康指导意 见,以便有针对性地进行矫治。

(孙艺萌)



日",为帮助小朋友从小树立爱牙 护齿的良好卫生习惯,15日,淄博 口腔医院组织口腔医生走进淄博 通济幼儿园,为百余名师生进行 了以"定期口腔检查,远离口腔疾 病"为主题的护齿知识讲座,并发 放牙杯、牙刷、牙膏等护齿用品, 生动有趣的护齿互动体验活动, 提高了孩子们的防护意识。

本报通讯员 郭艳 摄影报





礼盒团购热线: 18953520266

### 公益筛查宫颈癌,136名妇女获益

宫颈癌发病呈年轻化,与妇科炎症相似易被忽略

本报讯 8月1日,淄 博市慈善总会和市中西医 结合医院联合举办"关爱 妇女健康人生"公益筛查 子宫颈癌活动正式启动。 活动开展以来,已有136名 25-64岁的适龄婚育妇女 受益于此公益活动,享受 到目前国内领先的宫颈癌 筛查技术——细胞DNA 倍体分析,并同时获得"2 免3赠"优惠诊疗。即筛查 免挂号费、诊疗费:获赠 TCT检测、妇产科复查诊 疗费、手术锥切费救助。截 至目前,此次公益活动,发 现DNA倍体异常细胞患 者15例,为癌症防治争取 了时间,抓住了有效根治

宫颈癌是发病率位居 第二位的女性恶性肿瘤, 且发病年龄日趋年轻化。 过去10年发病人群主要集 中在50岁左右,而随着社 会的发展和进步,过早性 生活、人流增多、炎症、生 活习惯等因素的影响,不 乏有30岁以下的患者。人 们往往谈癌色变,事实上

宫颈癌是目前人类所有癌 症中唯一病因明确、唯一 可以通过早期预防和治疗 的癌症。但是,宫颈癌早期 症状轻微或无症状,而且 与普通的妇科炎症相似, 往往会被忽略,因此大约 80%的患者确诊时已是浸 润癌,错过了宝贵的治疗 机会。对于这个唯一可治 愈的癌症来说,预防的意 义远远大于治疗。定期筛 查、早诊早治已是防治宫 颈癌的"捷径"

(李爱学 赵丽亚)

## 如厕摔倒,93岁老人跌骨折

市中心医院为其成功手术,医生建议老年人多重视骨密度

本报9月15日讯(见 习记者 张朕宇) 近 日,一93岁老人不慎在家 中摔倒被送到市中心医 院救治,经诊断为骨折, 截至目前,老人已经顺利 通过微创手术,康复情况 良好

记者去医院走访了 解到,老人已做完微创手 术,正躺在病床上输液, 身心状态良好。"老人是 夜里起来上厕所不慎摔 倒的。"其家人告诉记 者,老人摔伤部位是髋 部,现在问题不大,可以

自己下床活动了。"真是

不能小看老人摔伤这一 次,由于年纪大了,不能 做大的手术,我们才转院 到这里来做的微创。"

医院骨科主治医师 刘光平告诉记者,由于天 气日渐转凉,老人们活动 不便,跌倒摔伤的情况时 常发生。"我们救治的老 人,受伤部位主要集中在 腰椎、髋部和桡骨远端,即 使摔伤的不严重,也需要 很长时间才能康复,甚至 有的就卧床不起了。""就 是半夜起身上个厕所,或 是着急着去接个电话都有 可能不慎摔倒。"

医生介绍,跌倒摔伤 主要是因为骨质疏松引 起。为了预防此类事件的 发生,老人最好是测一下 骨密度,针对自身情况, 适当的补充钙和维生素 D,平时多晒晒太阳,做 做运动,保持良好的心 情。如果不慎摔伤,要做 好自我保护避免二次伤 害。老人摔伤后不要盲目 扶起或者硬撑着站立,保 持平躺或侧躺,保护好受 伤部位,去医院做正规检 查再做相应治疗。子女更 要多陪伴老人,避免老人 独居或没人照顾。